

# ВОСПИТАТЕЛЬНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ КО ДНЮ КОНСТИТУЦИИ «СТРАНА, В КОТОРОЙ Я ЖИВУ»

Составитель: Рябцева Елена Владимировна,  
педагог дополнительного образования  
Муниципального бюджетного учреждения  
дополнительного образования «Шумячский Дом  
детского творчества», 2023 год

## Цели:

1. Формирование у учащихся понимания сущности и значения Конституции и государственных символов Российской Федерации.
2. Воспитание чувства уважения, гордости, патриотизма и значимости Конституции и символики для нашего государства.
3. Дать детям первоначальные правовые знания, возможности почувствовать себя ответственными гражданами своей страны.
4. Расширение кругозора и повышение общей культуры учащихся.

**Оборудование и материалы:** ноутбук, колонка, запись гимна РФ, картинки с флагом и гербом РФ.

## Ход мероприятия

**Педагог:** Широка страна наша родная. Много народностей и народов живёт на территории России. Это и русские, и украинцы, и татары, и ненцы, и чукчи и т.д. Говорят они на разных языках, но общий у них дом – Россия, общие традиции, общие праздники.

- Какие государственные праздники вы знаете?
- А какие праздники изображены на открытках?
- Какой государственный праздник будет отмечать вся страна завтра, 12 декабря? 12 декабря - День Конституции РФ.
- Что такое Конституция?
- Когда была принята новая Конституция Российской Федерации?
- Что называют символикой России?

Родина - это дом, в котором мы живем, и русская березка, и крик кукушки, и бескрайние просторы. Это место, где ты родился и вырос. Наша Родина - это Россия, страна, в которой мы родились, живем, учимся. Наша страна большая и очень красивая. С этими словами трудно не согласиться, равно как и с тем, что у каждого государства должны быть свои государственные символы. Есть они и у России.

Знаете ли вы, что является символами государственности России?

Без них никак нельзя. Изображение герба и флага помещают на государственных учреждениях, на военной форме, воздушных лайнерах, космических ракетах... Гербовой печатью скрепляются все самые важные документы. Без государственной символики не обходится ни одно событие государственной важности – будь то международный форум, спортивное состязание или военный парад. Отдавая почести символам государства, мы тем самым проявляем уважение к своей Родине.

Начнем с герба.

*Обучающиеся читают стихи.*

1. На герб посмотрим: здесь орел,  
Да не простой - двуглавый,  
Символизирует страну –  
Могучий, величавый.

2. В Европе с Азией страна  
Раскинулась широко –  
Меж океанов и морей,  
От запада к востоку.

3. Вот и взирает птица-царь  
В две стороны внимательно:  
В порядке ль все, не шел чтоб враг,  
Следит он обязательно.

4. В руках держава, скипетр есть,  
Над главами - короны.  
И всадник на коне верхом,  
И змей, копьем сраженный.

**Педагог:** Где можно увидеть изображения герба России? На каких предметах? (Денежных купюрах, печати, фасады государственных учреждений, документы).

Еще одним из важнейших атрибутов государства, символом государственного суверенитета является флаг. Они поднимаются над правительственными зданиями, ему отдают почести и чтят его как святыню.

*Обучающиеся читают стихи.*

1. А флаг России - триколор,  
Полотнище в три цвета.  
В нем яркой красной полосой  
Страна наша воспета.

2. В России так заведено,  
Что любят красный цвет давно.  
Не зря ведь названы у нас  
И площадь Красной, и изба,  
А также девица красна,

Ведь красный - это красота.  
И цвет крови, и цвет жизни,  
И цвет верности Отчизне.

3. Флаг России выглядит так,  
Белый цвет - за Отечество,  
Синий цвет – Верность,  
Красный цвет - Отвага, битва за веру.

**Педагог:**

И цвет крови, и цвет жизни,  
И цвет верности Отчизне.  
День рожденья есть у флага  
В середине августа.  
Символы страны родной  
Помните, пожалуйста!

- В русском народном искусстве белый и красный цвет имеют особое значение: белый цвет—символ чистоты, а красный—символ жизни. Синий цвет напоминает цвет неба, а, значит, символизирует высокое и чистое.

В стихотворениях русские поэты восхваляют русскую землю. Но главной «хвалебной песней» является гимн. « Гимн»- слово греческого происхождения, оно означает «торжественная, хвалебная песнь». Государственный гимн—один из символов страны. Он как бы музыкально-поэтическое воплощение страны и её народа, и поэтому к нему должно быть самое уважительное отношение. Его исполнение сопровождается знаками наивысшего уважения - все присутствующие встают, а военные отдают честь или салютуют оружием.

Гимн исполняется в особенных торжественных случаях: во время праздников, подъёма государственных флагов, на торжественных собраниях, во время спортивных соревнований.

Государственный гимн в переводе с греческого «торжественная песнь» исполняется в особо торжественных случаях: при поднятии флага, при вступлении в должность президента, на государственных праздниках и военных парадах, перед началом спортивных соревнованиях. Его слушают и поют стоя, проявляя тем самым уважение к главной песни своей Родины.

*Обучающиеся читают стихи.*

1. Что такое гимн вообще?

Песня главная в стране!

В гимне российском есть такие слова:

«Россия - любимая наша страна».

2. Россией гордимся, России верны,  
И нету на свете лучше страны.  
Слова написал те Сергей Михалков,

Понятен и близок нам смысл этих слов.

З. А Александров ноты сложил,  
Работу над гимном так завершил.  
Гимн слушаем стоя и молча всегда:  
Его нам включают в момент торжества!

**Педагог:** Мы граждане России, по праву гордимся своими государственными символами.

Имеет флаг, и гимн, и герб  
Российская держава.  
Как и все символы, они  
Жизнь нашу отражают.

Давным-давно, тысячи лет назад на Земле появились люди, одновременно с ними появились главные вопросы:

- Что люди могут делать и что нельзя?
- Что они обязаны и что не обязаны?
- На что они имеют право и на что не имеют?

Без ясного ответа на эти вопросы жизнь превращалась в сплошной кошмар и неразбериху. И люди взялись за решение этих вопросов в обычных беседах между собой, с помощью различных религий, путём международных переговоров, и, к сожалению, в битвах и войнах, не говоря уже о самых заурядных драках.

Для того, чтобы люди в стране могли работать, учиться, отдыхать, нужны законы. Главный закон, определяющий жизнь государства, права и обязанности его граждан, - это Конституция Российской Федерации. День принятия Конституции, **12 декабря, является государственным праздником.**

В конституции очень много законов.

Например,

- Каждый человек имеет право на свободу слова.
- Каждый человек имеет право на бесплатно среднее образование.
- Каждый человек имеет право на работу.
- Каждый человек имеет право на бесплатную медицинскую помощь.
- Каждый человек имеет право на собственную неприкосновенность.
- Каждый человек имеет право на неприкосновенность его жилья и

имущества.

*Обучающиеся читают стихи.*

1. Есть обязанности и права,  
Конституция их дала.

Все записаны они

Для людей и для страны.

2. Закон главный, закон важный –  
Конституция страны.

Обязан подчиняться каждый,

Выполнять его должны.

**Педагог:** 12 декабря 1993 года на референдуме по результатам всенародного голосования была принята Конституция России, по которой страна живет и сегодня (30 лет)

И с тех пор День Конституции является одним из самых значимых государственных праздников России.

Этот праздник близок каждому гражданину страны, кому небезразличны судьба Родины, кто хочет, чтобы все поколения россиян испытывали гордость за свою великую державу.

- Конституция – это права и обязанности гражданина РФ. Каждый из вас должен знать свои права: право на жизнь, право на труд, право на личную неприкосновенность, право на образование и др.; и у каждого человека, и у вас тоже, есть свои обязанности - их нужно выполнять: обязаны прилежно учиться; достойно вести себя в обществе, уважать труд старших, знать символику своей страны и др. И тогда каждый из вас может сказать о себе – **я гражданин России.**

*Обучающиеся читают стихи.*

Человеку много нужно,

Чтобы счастливо прожить.

Нужен дождь, и даже лужи,

Нужно с кем-нибудь дружить.

Нужен ветер, нужно море,

нужно солнце и леса,

нужно счастье,

нужно горе и родные голоса.

Невозможно без природы,

без синюющих небес.

Хорошо иметь свободу,

мир загадок и чудес!

Чтобы жить на белом свете,

чтоб остался рядом друг,

надо главное заметить,

чтоб почувствовать вокруг!

Я б хотела жить в стране,

где зима и лето.

Я б хотела как Есенин,

быть ее поэтом.

Я хочу, чтоб президент умным был и честным,

Чтоб страну свою любил, был с народом вместе.

В какой бы я хотела жить стране?  
Да в той, где места нет ни горю, ни войне,  
В которой люди счастливы всегда,  
Друг друга не обидят никогда.

Где не слышны глухие взрывы  
И где закаты так красивы...  
Я так люблю простор страны своей,  
Хоть далека она от совершенства,  
Хочу, чтоб испытали люди в ней  
Любовь большую, счастье и блаженство....

### **Итог:**

Какой праздник отмечает завтра наша страна?

Что такое Конституция?

Назовите символы России.

Какие права предоставляет нам наша Конституция?

*Хлопок если такие права есть в Конституции.*

Право на жизнь.

Право на хождение вниз головой.

Право на отдых.

Право на вождение автомобиля с 7 лет.

Право на медицинскую помощь.

Право обижать соседей.

**Педагог:** Следуя по жизни Основному Закону нашей страны, скажем друг другу: «**Давайте жить дружно!**» и тогда нам любые беды нипочём!

### **Источники:**

1. Конституция Российской Федерации. – М.: «Проспект», 2001. – 48 с.
2. Большая Советская Энциклопедия. (В 30 томах)/ Гл. ред. А.М. Прохоров. - Изд.3-е. – М., «Советская Энциклопедия», том 27, 1977. – 624 с.
3. Письмо Министерства образования Российской Федерации от 1 марта 2002 г. N 30-51-131/16
4. Пособие для начальных классов « Ваши права». Автор Шабельник Е.С. Издательство Вита-Пресс. 2011 год.

<http://открытыйурок.рф/статьи/589528/>

<http://открытыйурок.рф/статьи/571464/>

<http://открытыйурок.рф/статьи/566694/>

<http://открытыйурок.рф/статьи/594471/>